

**BULETIN INFORMATIV**  
**AL CONGRESULUI AUTORITĂȚILOR LOCALE**  
**DIN MOLDOVA // E-NEWSLETTER | MAI 2026**



**Congresul**  
**Autorităților Locale**  
**din Moldova**  
[www.calm.md](http://www.calm.md)

## REFORMA APL ÎNTRE PROMISIUNI ȘI RISCURI MAJORE: ÎNGRIJORĂRILE PRIMARILOR ȘI LIPSA DE GARANȚII PENTRU VIITOR



Primarii din mai multe raioane ale Republicii Moldova susțin reforma administrației publice locale, dar cer ca aceasta să fie realizată treptat, cu consultări reale și garanții clare pentru comunități. Aleșii locali atrag atenția că amalgamarea forțată și pragul de 3.000 de locuitori pot crea inechități și riscuri pentru localitățile mici. Protagonistii emisiunii „La Înălțime cu CALM” sunt primarii:

- Ion Scutaru (Căpriansa, Strășeni), care este de părere că municipalizarea propusă de CALM ar genera mai multe condiții de dezvoltare comunităților decât simpla reducere a numărului de raioane.
- Silvia Croitoru (Bărboieni, Nisporeni) consideră că reforma trebuie făcută cu pași mărunți, după ce sunt puse la punct serviciile publice.
- Rodica Croitor (Hîrbovăț, Anenii Noi) atrage atenția că localitățile care au 3000 și mai mulți locuitori nu se regăsesc în mai multe oportunități de finanțare, deoarece nu sunt în proces de amalgamare, ceea ce este, de asemenea, o inechitate.
- Mariana Rusu (Bolțun, Nisporeni) crede că decizia privind amalgamarea nu trebuie să aparțină doar consilierilor și primarului, dar întregii comunități.
- Constantin Cecoi (Cărbuna, Ialoveni) atenționează că o reformă grăbită și lipsa consultărilor reale poate duce la creșterea exodului populației.
- Valeriu Lazarenco (Leușeni, Telenești) nu înțelege care este sensul să scoți un primar și să îl înlocuiești cu un reprezentant al primarului.
- Dumitru Stoica (Țințăreni, Telenești) constată că pragul de 3000 locuitori este nejustificat și periclitează decizia de a se uni a unor primării care nu ating acest prag.
- Andrei Covali (Nimoreni, Ialoveni) de asemenea, afirmă că această comasare a primăriilor trebuie etapizată, iar politizarea reformei trebuie exclusă.
- Gheorghe Agheorghiesei (Vărzărești, Nisporeni): salută consultările și susține că doar așa pot fi identificate cele mai bune soluții și putem avea o reformă agreată de cât mai mulți cetățeni.

---

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și [poate fi accesată aici >>>](#)

## VIOREL FURDUI: LIPSA UNEI VIZIUNI CLARE ÎN REFORMA APL POATE DUCE LA REPETAREA EȘECURILOR



Reforma administrației publice locale riscă să fie compromisă, iar consecințele ar putea afecta inclusiv parcursul european al Republicii Moldova. Declarația aparține directorului executiv CALM, Viorel Furdui, și a fost făcută în cadrul [dezbaterii publice](#) „Reforma administrativ-teritorială și inițiativele locale”, organizată de Agenția de Presă IPN. Totodată, în opinia sa, fără instrumente financiare suficiente, reforma riscă să producă efecte inverse celor asumate de autorități.

Directorul executiv al Congresului Autorităților Locale din Moldova a declarat că lipsa unei pregătiri temeinice și a unei viziuni clare pentru implementarea reformei APL poate duce la repetarea eșecurilor din trecut, care au generat neîncredere și dezamăgire în societate. Potrivit lui, principalul risc este ca reforma să fie discreditată, ceea ce, în final, ar putea afecta chiar parcursul european al Republicii Moldova.

[Vezi mai mult >>>](#)

## VICTOR GORI: „STATUL AR TREBUI SĂ SE CONCENTREZE PE DEZVOLTAREA ECONOMIEI, NU PE AMALGAMAREA FORȚATĂ”



Vicepreședintele Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM) și primarul comunei Botnărești, Victor Gori, a participat la emisiunea *Vocile Puterii* de la Exclusiv TV, unde a vorbit despre percepția cetățenilor din localitățile mici asupra reformei administrativ-teritoriale.

Întrebat ce spun oamenii din comuna sa, care are mai puțin de 3000 de locuitori, Victor Gori a subliniat că aceștia sunt împotriva amalgamării forțate: „Cetățenii spun să facem acum ce se mai poate de făcut, deoarece dacă închid primăria nu se mai face nimic.” El a menționat că în comuna Botnărești au fost inițiate lucrări de betonare a drumurilor locale, rămânând în amintirea oamenilor experiența negativă din perioada 1999–2003, când localitatea a fost parte componentă a unei primării dintr-un sat vecin. „Deși eram cel mai mare contribuabil la nivel de raion, timp de patru ani la grădinița din localitatea noastră se dădea doar peliculă pentru geamuri și o căldare de var”, a declarat primarul.

[Vezi mai mult >>>](#)

## ALEXANDR PETCOV: „REFORMA GUVERNULUI A PICAT TESTUL CONSENSULUI NAȚIONAL”



Vicepreședintele Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM) și primarul municipiului Bălți, Alexandr Petcov, a vorbit în cadrul emisiunii *Vocile Puterii* de la Exclusiv TV despre conceptul de reformă administrativ-teritorială elaborat de Cancelaria de Stat.

„Această reformă este extrem de necesară, dar trebuie să aibă consens. Nu vorbim despre o aprobare absolută, dar consens național la acest subiect trebuie să existe. Putem spune cu siguranță că Guvernul a picat acest test. Consens nu există, iar ceea ce am văzut este cu totul altceva decât s-a discutat”, a declarat Petcov.

Alesul local a amintit că actuala guvernare a susținut anterior lichidarea consiliilor raionale și a administrațiilor președinților de raioane, dar acum aceste instituții rămân, chiar dacă se reduce numărul acestora, fără explicații clare. „Nu cunoaște nimeni din ce considerente aceste instituții rămân, doar putem presupune, iar aceste presupuneri nu sunt în favoarea guvernării”, a subliniat vicepreședintele CALM.

[Vezi mai mult >>>](#)

## EXPERTUL CALM IGOR CRISTAL: „MUNICIPALIZAREA TREBUIE CLARIFICATĂ ȘI EXTINSĂ LA NIVEL NAȚIONAL”



Expertul juridic al Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM), Igor Cristal, a intervenit în cadrul emisiunii *Vocile Puterii* de la Exclusiv TV, unde a comentat asupra conceptului Guvernului privind reforma administrativ-teritorială.

Cristal a salutat decizia de a acorda raionului Taraclia statut de municipiu, subliniind că această măsură reprezintă un pas pozitiv, dar care trebuie extins la nivelul întregii republici. „Exemplul municipiului Chișinău demonstrează că fiecare unitate administrativ-teritorială din componența municipiului poate avea consiliu și primar propriu. Ulterior, dacă cetățenii vor dori, se poate ajunge la o integrare mai strânsă, cu un singur primar și un singur consiliu. La această etapă însă, este prematur să vorbim despre o asemenea rigiditate”, a explicat expertul.

[Vezi mai mult >>>](#)

## CALM A PARTICIPAT LA REUNIUNEA COMITETULUI DE MONITORIZARE A PROIECTULUI #EUROBRIDGE\_UA\_MD



Congresul Autorităților Locale din Moldova a participat, în calitate de membru, la prima reuniune a Comitetului de Monitorizare a proiectului #EUroBRIDGE\_UA\_MD, desfășurată în cadrul evenimentului „**Capacity and Exchange Visit**”, organizat în perioada **27-29 aprilie 2026** la Cluj-Napoca. Evenimentul a constituit un pas important în stabilirea cadrului de implementare și a direcțiilor strategice ale inițiativei.

[Vezi mai mult >>>](#)

## CONSULTĂRILE CALM CONTINUĂ - CIRCA 100 DE PRIMARI DIN NORDUL REPUBLICII MOLDOVA AU DEZBĂTUT PROVOCĂRILE ȘI SOLUȚIILE PENTRU O REFORMĂ CENTRATĂ PE CETĂȚENI, AUTONOMIE ȘI DEMNITATE



Urmare a unor noi runde de consultări ale membrilor, ultima fiind desfășurată la 7 mai 2026, la Bălți, Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a realizat ședințe, respectiv, cu circa 100 de primari din raioanele din nordul Republicii Moldova. Tema centrală: Reforma administrației publice locale (APL) – situația actuală, provocările majore, soluțiile posibile și reperele pentru formularea unei poziții comune din partea CALM. Discuțiile au fost deschise, sincere și uneori chiar emoționale.

Primarii au reiterat că vocea fiecărui ales local și a fiecărui cetățean trebuie să fie auzită prin consultări reale și efective, inclusiv prin referendum, conform practicilor consacrate de Carta Europeană a Autonomiei Locale.

[Vezi mai mult >>>](#)

## PRIMARII SOLICITĂ CONSULTAREA LARGĂ A CONCEPTULUI DE REFORMĂ AL APL RECENT PUBLICAT DE GUVERN



Primarii recunosc necesitatea unei reforme a administrației publice locale, dar atrag atenția că aceasta nu poate fi realizată în grabă, fără consultări reale cu cetățenii și fără o descentralizare financiară autentică. Aleșii locali spun că acest concept al Guvernului a fost publicat recent și nu a fost consultat, așa cum prevede Carta Europeană a Autonomiei Locale. Ei cer transparență, etapizare, respectarea realităților locale și implicarea comunităților în luarea deciziilor.

Stela Onuțu, primara orașului Glodeni și vicepreședintă a CALM, a subliniat că nu există nicio claritate în ceea ce privește reforma, iar lichidarea tuturor raioanelor ar fi una dintre condițiile de bază. Aleasa locală a accentuat că păstrarea primăriilor este esențială pentru menținerea satelor, cu posibilitatea regionalizării anumitor servicii. „Nu poți uni forțat sate ale căror locuitori au avut conflicte ani de zile”, a declarat aceasta.

Ion Munteanu, primarul satului Fetești (Edineț), a contestat pragul de 3000 de locuitori pentru o primărie, considerându-l neconstituțional. El a atras atenția că o parte din cetățeni nu se regăsesc în datele recensământului, deși plătesc impozite și contribuie la dezvoltarea comunităților.

Aceași problemă a fost semnalată și de Fiodor Golub, primarul comunei Vasilcău (Soroca), care a reiterat că numărul de locuitori nu reflectă neapărat gradul de dezvoltare al unei localități.

Iraida Jitari (Sauca, Ocnița) și Elena Doronceanu (Nemțeni, Hîncești) au atras atenția că primarii sunt presați să finalizeze amalgamarea fără consultări adecvate cu populația. „O reformă trebuie mai întâi gândită bine și apoi implementată”, a spus Iraida Jitari.

Elena Doronceanu a adăugat că nu există garanții că situația va fi mai bună după reformă, iar consilierii locali se tem să ia decizii ce vizează viitorul satelor.

Alți primari au subliniat importanța primăriilor în consolidarea legăturilor dintre localnici și diaspora. Ion Fedoruță (Cotiujenii Mici, Sîngerei) a dat exemplul României, unde primării cu doar 1500 de locuitori au reușit să atragă fonduri europene și să se dezvolte. „În primării chiar se muncește, spre deosebire de raioane unde sunt foarte mulți angajați care doar primesc salarii”, a declarat acesta.

Iurie Gangan, primarul orașului Florești, a subliniat că descentralizarea financiară este discutată de ani de zile, dar nu a fost realizată corespunzător. „Fără descentralizare reală, reforma nu va fi eficientă”, a spus acesta.

Valeriu Scutelnic (Bîrnova, Ocnița) a accentuat că inițiativa de amalgamare trebuie să vină de la cetățeni, nu să fie impusă de sus. „Primarul a câștigat mandatul să dezvolte satul, nu să lichideze primăria”, a declarat el.

Iurie Cojocaru, primarul comunei Bulboci (Soroca), a subliniat că reforma este necesară, dar ceea ce se propune astăzi nu ține cont de relațiile din localități. „Este nevoie ca reprezentanții Guvernului să vină în comunitățile noastre și să vorbească cu cetățenii, astfel încât să intrăm în esența acestei probleme”, a declarat alesul local.

Mai multe despre propunerile și îngrijorările primarilor legate de modul în care este gândit și implementat acest proces aflăm în cadrul emisiunii „La Înălțime cu CALM”.

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și [poate fi accesată aici >>>](#)

## VIOREL FURDUI: „PRIMĂRIA NU E SRL – CI FUNDAMENT AL DEMOCRAȚIEI LOCALE ȘI NAȚIONALE!”



Primăria și autoritățile locale sunt instituții fundamentale ale statului de drept, cu roluri complexe – sociale, culturale, educaționale și identitare – care nu pot fi reduse la simpla logică economică.

„Administrația publică locală nu poate fi redusă la rolul unui simplu „SRL” care trebuie să producă venituri. Primăria joacă un rol mult mai profund și complex în viața unei comunități: ea este spațiul unde se coagulează coeziunea socială, cultura, tradițiile și legătura directă dintre cetățeni și autorități. Tocmai această legătură este fundamentul democrației locale și al stabilității sociale. A trata primăriile ca pe niște entități comerciale este o greșeală majoră, care riscă să demoleze fundamentele societății și să submineze democrația locală, cu consecințe grave asupra întregului sistem democratic.”

Declarațiile au fost făcute de către directorul executiv al CALM, Viorel Furdui, în cadrul dezbaterilor organizate de agenția de presă IPN privind reforma administrației publice locale.

[Vezi mai mult >>>](#)

## LEONID BOAGHI: „STIMULENTELE PENTRU AMALGAMAREA VOLUNTARĂ NU SOLUȚIONEAZĂ PROBLEMELE CE VIZEAZĂ INFRASTRUCTURA DE BAZĂ DIN LOCALITĂȚI”



În cadrul dezbaterilor organizate de agenția de presă IPN privind reforma administrației publice locale, primarul satului Sireți și vicepreședintele CALM, Leonid Boaghi, a vorbit despre riscurile și provocările pe care le implică procesul de reformă propus acum.

Potrivit edilului, cel mai mare risc al reformei este cel politic, care ar putea influența direct alegerile parlamentare din 2029. În același timp, cele mai multe întrebări legate de amalgamare vizează Ministerul Finanțelor, întrucât problema centrală rămâne sistemul de repartizare a resurselor financiare.

[Vezi mai mult >>>](#)

## TREBUIE SA EVITĂM O REFORMĂ SUPERFICIALĂ CARE AR PREJUDICIA DEMOCRAȚIA



Directorul executiv al Congresul Autorităților Locale din Moldova, Viorel Furdui, a prezentat, în cadrul dezbaterilor organizate de IPN, o serie de recomandări adresate Guvernului pentru a asigura o reformă veritabilă și durabilă a administrației publice locale.

Viorel Furdui a subliniat că reforma administrației publice locale trebuie să fie construită pentru oameni și comunități, nu doar pentru reorganizarea teritorială. Doar printr-un proces participativ, transparent și adaptat realităților locale se poate ajunge la un sistem administrativ eficient, sustenabil și durabil.

[Vezi mai mult >>>](#)

**PRIMARII DIN TARA CLIA AVERTIZEAZĂ: ACTUALA FORMULĂ DE AMALGAMARE IGNORĂ SPECIFICUL GEOGRAFIC ȘI ETNIC, AMENINȚÂND DISPARIȚIA A 80% DIN SATE, IDENTITATEA LOCALĂ ȘI INFRASTRUCTURA DE SERVICII”**



În urma consultărilor publice desfășurate la 17 martie curent, Asociația Raională Taraclia a Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM) a expediat un demers oficial secretarului general al Guvernului, Alexei Buzu, prin care primarii solicită modificarea conceptului de amalgamare voluntară a primăriilor.

Principala solicitare a primarilor este ca numărul minim de locuitori pentru o primărie amalgamată voluntar să fie redus de la 3000 la 2000. Ei argumentează că distanța dintre localități este foarte mare, punctele extreme ale raionului ajungând la 80 km. Totodată, experiența de administrare a unor primării cu 3–4 sate aflate la 7–10 km arată că o extindere excesivă a teritoriului ar bloca activitatea autorităților publice locale.

[Vezi mai mult >>>](#)

## SELEMET – SATUL CU OAMENI CARE AU CURAJ ȘI DEMNITATE SĂ-ȘI APERE PRIMĂRIA ȘI VIITORUL



Duminică, 17 mai, în cadrul Adunării Generale a satului Selemet, raionul Cimișlia, cetățenii au votat în unanimitate împotriva amalgamării forțate a primăriei lor. Evenimentul a reunit circa 450 de locuitori, care au transmis clar că își doresc să-și păstreze primăria și identitatea comunității.

Satul Selemet se evidențiază prin dimensiunea și vitalitatea sa în cadrul raionului. Este al doilea după suprafața administrată, imediat după orașul Cimișlia, și ocupă locul trei după numărul populației. La capitolul copii, Selemet se situează pe locul doi în raion, fapt care confirmă dinamismul și potențialul de dezvoltare al comunității.

[Vezi mai mult >>>](#)

## REFORMA ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE: ÎNTRE OPORTUNITĂȚI, RISCURI ȘI NECESITATEA ADAPTĂRII LA REALITĂȚI



Reforma administrației publice locale și procesul de amalgamare au constituit subiectul unei dezbateri organizate de agenția de presă IPN. Una dintre concluziile desprinse din cadrul discuțiilor este că reforma trebuie să continue, însă cu mare atenție la modul și metodele prin care aceasta este implementată.

Despre avantajele, dar și riscurile pe care le comportă amalgamarea pentru autonomia locală au vorbit directorul executiv al Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM), Viorel Furdui, și primarul satului Sireți, raionul Strășeni, vicepreședinte al CALM, Leonid Boaghi.

Cei doi reprezentanți ai administrației locale au subliniat că procesul de reformă trebuie să fie unul transparent, participativ și adaptat realităților comunităților.

Totodată, CALM și-a exprimat deschiderea de a sprijini Guvernul în acest demers, completând viziunea executivului cu propuneri importante.

Obiectivul final este ca reforma să fie una autentic benefică pentru comunitățile din Republica Moldova, consolidând capacitatea administrativă fără a diminua autonomia locală.

Care sunt propunerile concrete ale celor doi reprezentanți ai administrației locale aflăm în cadrul emisiunii „La Înălțime cu CALM”.

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și [poate fi accesată aici >>>](#)

## COMUNITATEA DIN BOROANI SOLICITĂ PĂSTRAREA PRIMĂRIEI



Aproximativ 200 de locuitori din Borogani, Leova, au participat la Adunarea Generală a Satului privind reforma administrativ-teritorială și procesul de amalgamare. În urma discuțiilor, participanții au votat pentru ca localitatea Borogani să nu fie amalgamată. În acest sens, comunitatea din Borogani va expedia un demers oficial către Cancelaria de Stat.

Cetățenii au subliniat că Borogani este cel mai mare sat din raionul Leova, cu 2684 de locuitori conform recensământului, iar dacă sunt calculați toți cei care au reședința în sat, inclusiv cei care muncesc peste hotare, populația reală ajunge la circa 3900 de persoane.

[Vezi mai mult >>>](#)

## COMUNITATEA DIN PETREȘTI, UNGHENI, RESPINGE AMALGAMAREA ȘI CERE CORECTAREA DATELOR RECENSĂMÂNTULUI



La 17 mai, în comuna Petrești, Ungheni, a avut loc Adunarea Generală a Satului, cu participarea a circa 300 de locuitori. Pe ordinea de zi au fost discutate două subiecte importante: corectarea rezultatelor Recensământului populației din 2024 și inițiativa de amalgamare.

Oamenii vor să fie corectate rezultatele Recensământului deoarece există diferențe semnificative între datele oficiale și realitatea din comunitate.

[Vezi mai mult >>>](#)

## CALM PROMOVEAZĂ GUVERNAREA SENSIBILĂ LA GEN PRIN SCHIMB REGIONAL DE EXPERIENȚĂ



**10 reprezentante ale autorităților publice locale** au efectuat o vizită de studiu în Albania, în perioada 11–15 mai 2026, organizată de CALM cu sprijinul UN Women Albania și UN Women Moldova, în cadrul proiectului EVOLVE4GE, finanțat de Uniunea Europeană.

Delegația din Moldova a întâlnit reprezentanți și reprezentante ai/ale municipalităților, instituțiilor naționale, organizațiilor societății civile și liderelor locale din Tirana, Elbasan și Durrës. De la bugetarea sensibilă la gen până la servicii publice incluzive, vizita a oferit exemple practice despre cum pot fi transpuse angajamentele privind egalitatea de gen în acțiuni concrete la nivel local.

[Vezi mai mult >>>](#)

## SENSIBILITĂȚILE REFORMEI ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE AU FOST TEMELELE CHEIE ALE CONSULTĂRILOR ORGANIZATE DE CALM LA CAHUL



La 21 mai 2026, la Cahul, Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a realizat o ședință cu peste 100 de primari și reprezentanți ai APL din raioanele din sudul Republicii Moldova. Tema centrală: Reforma administrației publice locale (APL) – situația actuală, provocările majore, soluțiile posibile și reperatele pentru formularea unei poziții comune din partea CALM.

[Vezi mai mult >>>](#)

## CONSULTĂRILE CALM PRIVIND REFORMA APL: PRIMARIII ȘI COMUNITĂȚILE CER SOLUȚII ÎNAINTE DE REFORMĂ ȘI RESPING AMALGAMAREA FORȚATĂ!



Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a continuat în ultimele săptămâni procesul de consultare a conceptului de amalgamare a localităților, organizând întruniri cu primarii din teritoriu. Totodată, acest subiect a fost abordat în cadrul mai multor adunări generale ale cetățenilor.

CALM reafirmă că susține modernizarea administrației publice locale, însă prin modele evolutive, descentralizare și fuziuni voluntare, nu prin comasări forțate. Consultările din teritoriu arată clar că cetățenii și primarii solicită respectarea voinței comunităților, păstrarea autonomiei locale și resping amalgamarea impusă.

- Tatiana Badan, primara satului Selemet, raionul Cimișlia, președinta CALM, a reiterat că „nu suntem împotriva reformei, dar ea trebuie să fie foarte bine gândită, iar satele trebuie să decidă benevol cu cine să se unească”.

- Gheorghe Răileanu, fost primar al orașului Cimișlia, a reamintit că, în cazul lichidării unei primării, comunitățile au dreptul să organizeze referendum local, subliniind că reprezentantul primarului nu poate înlocui rolul de consolidare a comunității.
  - Nina Cereteu, primara orașului Drochia și vicepreședintă CALM, a evidențiat mai multe lacune ale reformei. Aceasta a atras atenția că, fără majorarea salariilor în administrația publică locală, primăriile riscă să rămână fără angajați, indiferent dacă vor fi sau nu amalgamate.
  - Petru Cozlan, primarul satului Cățeleni, raionul Hâncești, consideră că reforma este realizată „prea în grabă” și a pledat pentru amalgamarea benevolă, oferind exemplul a patru sate cu o populație totală de 2.950 de locuitori cărora nu li se permite să se unească.
  - Elena Savițchi, primara satului Borogani, raionul Leova, a declarat că oamenii din localitatea sa au votat împotriva amalgamării și că va transmite un demers oficial către Cancelaria de Stat.
  - Serghei Gorea, primarul comunei Petrești, raionul Ungheni, ne-a informat că, deși localitatea are peste 3.000 de locuitori și nu riscă să rămână fără primărie, cetățenii au decis să respingă amalgamarea și au solicitat corectarea rezultatelor recensământului din 2024.
- 

Detalii suplimentare pot fi urmărite în emisiunea „La Înălțime cu CALM”.

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și [poate fi accesată aici >>>](#)

**CALM AVERTIZEAZĂ: PROIECTUL METODOLOGIEI DE AMALGAMARE CONȚINE DEVIERI DE LA PRINCIPIILE CONSTITUȚIONALE ȘI INTERNAȚIONALE PRIVIND AUTONOMIA LOCALĂ ȘI BUNA GUVERNARE**



Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectul de Hotărâre a Guvernului „Pentru modificarea Metodologiei de amalgamare a unităților administrativ-teritoriale, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 925/2023” și a emis aviz negativ, invocând multiple devieri de la principiile constituționale și internaționale privind autonomia locală și buna guvernare.

[Vezi mai mult >>>](#)

## REFORMA APL ÎN MOLDOVA: ÎNTRE CONSENSUL PROMIS ȘI PROVOCĂRILE REALE!



**Emisiunea „La Înălțime cu CALM”** aduce în prim-plan dezbaterea despre reforma administrației publice locale din Republica Moldova – un proces cu impact major, care ridică întrebări privind direcția, ritmul și gradul de consens din societate.

Recent, Școala de Administrație Publică a USM, în parteneriat cu Fundația „Friedrich Ebert”, a organizat o masă rotundă dedicată acestui subiect, pentru a oferi un spațiu de dialog și pentru a pune față în față conceptul guvernamental și viziunile alternative

ale partidelor politice, mediului academic și asociației reprezentative a autorităților locale.

Toți participanții au fost de acord că reforma este necesară și că asemenea discuții trebuiau organizate înainte de lansarea procesului de reformă. De asemenea, s-a pus accent pe necesitatea asigurării ireversibilității procesului, a unui consens larg, a descentralizării financiare, a evaluării impactului real înainte de implementare, precum și pe consolidarea democrației și autonomiei locale.

Participanții au subliniat că reforma administrației publice locale nu poate fi impusă și nici nu trebuie să fie reversibilă, ci trebuie să se bazeze pe un acord solid între actorii politici, mediul academic, administrațiile locale și societatea civilă, pentru a garanta continuitatea și predictibilitatea procesului.

Inițiativa organizatorilor a avut drept scop principal evitarea unei reforme impuse și identificarea unor puncte de convergență care să asigure continuitatea acestui proces.

Protagonistii ediției sunt: Viorel Furdui, director executiv al CALM; Sergiu Palihovici, directorul Școlii de Administrație Publică a USM; Adrian Ermurachi, co-director executiv al IPRE; Constantin Cojocaru, primarul municipiului Edineț și vicepreședinte al CALM; Marcel Bobeica, primarul comunei Gangura, raionul Ialoveni, și vicepreședinte al CALM; Victor Gori, primarul comunei Botnărești, raionul Anenii Noi; Lilia Cazac, reprezentanta Primăriei Corjova, raionul Dubăsari; Vadim Pistrinciu, sociolog și fost deputat; și Iurie Țap, fost deputat și ales local.

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și [poate fi accesată aici >>>](#)



# 16 ANI

## DE UNITATE ȘI SOLIDARITATE



Pentru o descentralizare și  
autonomie locală reală,  
colectivități locale dezvoltate și o  
Moldova Europeană!

Pentru informații și consultanță vă puteți adresa la nr.Tel. (022) 22-35-09,  
fax (022) 22-35-29, info@calm.md, str. Columna 106A, Chisinau,  
Republica Moldova (secretariat)

[www.calm.md](http://www.calm.md)